

◆城市云脑“一体贯通”◆公共服务“一网通办”◆社会治理“一网通管”◆经济发展“一屏通览”

西海岸新区出台《意见》，加快推进新型智慧城市建设

# 智慧西海岸有了“施工图”

□本报记者 王雪

近日，西海岸新区发布《青岛西海岸新区关于加快推进新型智慧城市建设意见》(以下简称《意见》)，力争到2022年，西海岸顺利通过山东省新型智慧城市试点验收评估，达到城市“慧”思考、产业“慧”融合、社会“慧”协同的发展目标，实现城市云脑“一体贯通”，公共服务“一网通办”，社会治理“一网通管”，经济发展“一屏通览”，数字经济与社会各行业“全面融合”。



▶ 科大讯飞未来港。

## 探索新型管理机制 引领培育持久动能

在城市管理趋于精细化的今天，“智慧城市”成为越来越多城市发展的方向，西海岸亦不例外。

根据《意见》，西海岸的新型智慧城市建设将探索“三轮驱动”创新模式。建立以工作专班—研究院—运营公司“三轮驱动”为核心的新型智慧城市建设新生态，探索管委部门主导应用需求、顶级智库提供智力支持、国有平台公司一体化建设运营、行业企业共同参与的多元运作模式，实现“管运协同、统筹联动、权责明晰”的管理机制，促进新型智慧城市长效可持续发展。

据区工信局局长谢龙目介绍，西海岸将汇聚国内智慧城市领域一流资源，组建新区智慧城市研究院，提供战略咨询、决策支持、技术支持、顶层设计、项目规划等服务。同时，以国有企业为主体，吸引高水平技术企业参与，组建智慧城市运营公司，作为西海岸新区政府投资智慧城市建设项目甲方或代建方及运营主体，承担区级新型智慧城市建设和信息化系统、政务数据资源等国有资产运营工作，加强共性设施统筹建设，促进应用系统互通、数据资源聚合，提高数字资产运营效益。

为实现全区智慧城市建设项目“一口进、一口出”，西海岸还将成立以新区工委、管委主要领导为组长的工作专班，“顶格协调、顶格推进”全区智慧城市建设工作；设立工作专班办公室，负责全区智慧城市日常工作，对接区直单位，推进全区智慧城市建设具体工作。

(上接第一版)这得益于各方的大力支持和积极参与，也充分反映了各方对卫生健康问题的高度关注。

陈冯富珍表示，大会提供了一个很好的合作平台，来自全球的政商界专家、学者们，充分利用这个平台，进行对话交流，在1场开幕式、2场全体会议、33场分论坛和15场重要活动中畅所欲言。参会嘉宾们围绕“实现全

(上接第一版)“共建多层次大宗商品交易市场战略合作备忘录”，在青岛自贸片区打造多层次大宗商品交易体系，培育壮大原油、20号胶、纸浆等大

## 形成智慧产业生态 推动产业创新融合

近几年，西海岸的智慧城市建设已经形成了融合各种社会力量、各种先进技术的超级产业链，不仅包含以研究院、高校、大型方案商以及大型咨询公司为主的智慧城市顶层设计者，在具体的智慧城市建设与运营领域，还集中了华为、科大讯飞、商汤科技等“科技大厂”，以及中国电信、中国移动等国资系运营商。

“这些头部企业纷纷进入西海岸智慧城市市场，不仅说明西海岸智慧城市建设的起点高，更应该看到其带来的巨大拉动作用。”对西海岸的智慧城市建设，谢龙目把眼光投向产业生态的大格局。他告诉记者，西海岸将依托本地产业和优势，加强内部培育和招商引资，加快大数据产业集聚，补全大数据产业链；出台公共数据开放政策，鼓励引导公共服务机构数据开放；探索实现公共数据、社会数据、企业数据等多源数据协同应用，聚焦公用事业数据以及互联网数据，构建涵盖多类型数据的普惠数据和特殊数据供给体系，培育壮大数据应用生态。

智慧城市建设不是项目的堆砌，而是跨产业的创新融合。为此，西海岸还将搭建开放式行业发展平台，推动更多人才、技术、资本等资源要素向平台汇聚。重点建设特色数字经济园区，高标准建设中国软件特色名城，培育一批面向云计算、大数据、虚拟现实、人工智能、区块链领域的骨干型、创新型企业，全面提升园区综合实力与品牌影响力。

民健康”“创新促进健康”“健康融入所有政策”三个方面，分享自己国家、地区的经验，研究如何解决疫情和其他卫生健康问题。参会的各方代表普遍强调，国际社会和世界各国都有责任加强对话交流，形成合力，应对全球性的挑战。

在同期举办的全球健康博览会上，来自中国、日本、韩国、以色列等国

宗商品交易市场，拓展服务范围和大宗商品定价影响力。在此基础上，由青岛自贸片区、青岛海关、青岛数据分中心等部门，以大宗商品贸易、跨境电商

## 基础设施不断升级 加快城市云脑建设

区综合行政执法智能指挥中心的数字智能指挥平台，让“黑车”、占路经营等违法行为无处遁形，城市面貌焕然一新；政府政务服务“一网通办”，市民办事从“跑断腿”到“不出门”……近几年，西海岸新区智慧城市建设不断提速，智慧城市的各项服务成功落地，并融入市民的日常生活。

此次《意见》发布，将进一步加快全区网络基础设施和应用基础设施升级：打造“云、网、端”一体的技术支撑体系，深化政务“一张网、一片云”建设，全面建成全光网城市，5G网络覆盖城区重点场所、重点应用区域。

“物联感知”体系也被列入计划。据介绍，西海岸将利用现有基站加快物联网设施部署，推进地下管网、市政设施智能化动态监测管控，完善城市“触觉感知”网络。优化全区视频图像点位布局和补点扩面，构建全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控的公共安全视频监控网，打造城市“视觉感知”网络。加快视频监控资源共享平台建设，整合公安(不涉密部分)、交通、住建等视频资源，推动物联感知体系整合及跨区域、跨部门调用共享，打造城市“神经网络”。

“一码通城”试点、智慧医疗、智慧人社、智慧教育、智慧文旅等建设，稳步推动公共普惠服务；应急管理智能化、智慧公安、智慧交通、智慧社区等建设的推进，真正实现社会的精准治理、推动民生服务延伸……蓝图已经绘就，西海岸新型智慧城市的愿景也已跃然纸上。

家和地区的全球医疗卫生行业和大健康领域的176家企业携最新科技产品和仪器设备亮相，4万多名观众参展。大会期间还促成了投资额171.65亿元的22个合作项目的签约，其中西海岸新区签下涵盖生物医药、健康养老、智慧医疗等领域的5个项目。

“全球健康已经成为全人类最重要的话题，也成为可持续发展的重要

等产业为切入点 and 突破口，以区块链技术为依托，从政府打造数字经济公共基础设施、市场化推进自贸区产业链生态体系、融合创新政务监管模式三个角度

以“绿色工业与智能未来”为主题

# 青岛国际工业博览会 将于下月在新区举办

□记者 李宛通 报道

本报6月6日讯 记者今天从西海岸新区会展服务中心获悉，2021青岛国际工业博览会将于7月8日至10日在青岛世界博览城举办。本届博览会以“绿色工业与智能未来”为主题，预计展出面积12万平方米，30余场配套论坛会议活动同期举办。

青岛国际工业博览会由中国机械工业联合会、山东省工业和信息化研究院等共同主办，将重点展示数控机床、工业自动化、工业机器人等高端技术装备，聚焦高端装备创新、绿色、智能新成果，助力实体产业与互联网、大数据、人工智能深度融合。

西海岸新区工业基础雄厚，现已形成港口航运、石油化工、家电电子、船舶海工、汽车及零部件、机械等产业集群，是我国重要的先进制造业基地和海洋新兴产业集聚区。青岛工博会作为专业化、国际化的行业盛会，将聚焦高端装备，携千余家品牌展商，推进高端装备发展，全力打造制造业领域贸易平台，助力西海岸新区制造产业高质量发展。

## 把好成品油质量关 助力大气污染防治

□记者 王雪 报道

本报讯 为加强成品油质量监管，推进大气污染防治，扎实做好省环保督察有关工作，近期，区市场监管局强化统筹协调、周密安排组织，积极开展流通领域成品油质量专项抽检。

专项抽检范围为城区部分加油站和琅琊镇沿海所有加油站，共抽检车用汽油81批次、车用尿素24批次、船用油品10批次。抽检过程中，执法人员对加油站的进销货台账、供货发票和供货商资质证书等情况一并进行检查，对台账不完善的提出整改意见，督促加油站规范操作流程，严格执行成品油质量验收制度，确保质量合格。同时，对前期组织的加油站“油品质量+计量公示”活动开展情况进行了督查，要求未按规定建立公示制度的加油站及时制作公示牌，定期公示油品质量信息，保障消费者的知情权，自觉接受社会监督。

下一步，区市场监管局将继续强化流通领域成品油市场监管，加大抽查力度，及时公布抽查结果，严惩违法经营行为，督促油品经营主体牢固树立质量意识和环保意识，切实维护消费者合法权益。

优先项目。”陈冯富珍说，博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会将继续关注卫生健康领域的前沿话题，持续致力于促进卫生健康领域的国际合作与创新发展。

陈冯富珍介绍，全球健康论坛第三届大会将继续举办，为促进构建人类卫生健康共同体，推动实现联合国2030可持续发展目标贡献力量。

推进，将青岛自贸片区打造为全国领先的“数字化可信区域”先行示范区，实现航运贸易金融的创新融合发展，打造多层次大宗商品交易体系。